

我國民主憲政的一頁辛酸史

● 胡濤 (前立法院秘書長)

孟子只有民本思想

有人引用孟子說的「民為貴君為輕」這句話來詮釋我國早在兩千多年

前就已產生民主思想，這是誤解。孟

子的這句話顯然是說給君王聽的；仍

有君王思維，我們只能說他有民本思

想。民主思想並非我國產物，近代思

想家吳稚暉就曾慨嘆地說，民主思

想從來就沒有在國人的腦際瞬間閃過

。歷史告訴我們，民主思想來自兩千

多年前的希臘，西洋哲學始祖蘇格拉

底傳人柏拉圖的一本名著就叫〈REI

PUBLICA〉（共和國），現代的民主

政體是在約一千年後的二二一五年才現雛形的，這年英國的貴族和平民聯合起來反對約翰國王的專制，強迫國

王簽署大憲章〈MAGNA CHARTA

〉來保障他們身體和財產的權利。

反觀我國自秦漢時代兩千多年以

來直到清朝都是君主專政，清廷雖在

一九〇三年由狀元張謇赴日本考察歸

來，主張過君主立憲，一九〇七年又

由滿籍重臣端方自歐美考察歸來後，

宣召各省督撫討論立憲事宜，並在一

九一〇年召開國會，一九一一年還組

成皇族內閣，畢竟專制政治已病入膏

肓，積重難返，這年的十月十日，清

廷便被中國國民黨（以下簡稱國民黨）推翻，使清朝的君主立憲夢碎了。

蔣中正推憲政屢遭挫折

新成立的中華民國在一九二五年

三月十二日國父孫中山逝世後，由蔣

中正繼承領導國民政府（以下簡稱國

府），但蔣前後被逼三次下野，使政

局動盪不安，無法實施民主憲政，先

是一九二七年汪精衛和宋慶齡在武漢

另立中央政府與南京的國府對抗，蔣

中正被何應欽和桂系李宗仁、白崇禧

等將領逼迫第一次下野。蔣重掌政權

後在一九三一年六月出任國府主席並

兼行政院院長，四個月後又遭兩廣軍事首領聯合擁戴胡漢民，逼迫蔣第二次下野。一九三六年政局稍漸安定，蔣中正便著手規劃實施民主憲政還政於民，在這年的五月二十五日公布了依據國父五權憲法理論制訂的憲法案，這就是憲法學者們所稱的「五五憲草」。眼看著實施民主憲政的時程已進入軌道，真是時乖命蹇，次年的七月七日，日本突然發動所謂的「三個月滅華」戰爭。國府在一九三九年遷到大西南的重慶作為長期抗日的戰時首都，這時雖值抗日戰爭進入如火如荼階段，國府仍未忘記實施民主憲政的使命，這可從執政的國民黨內教授會議中看出端倪，大名鼎鼎的學人蔣夢麟、梅貽琦、馮友蘭等在這個會議中提出緊急議案獲得通過，促請蔣主席早日實施民主憲政。

毛澤東擁蔣另有玄機

一九四五年八月十五日日本戰敗

投降後的前一天，國府蔣中正主席就迫不及待的邀請中國共產黨（以下簡稱中共）領袖毛澤東到重慶來共商籌組民主憲政政府事宜。那時中共是在緊鄰的蘇維埃聯邦共和國（簡稱為蘇聯）支持下盤據在陝西延安，中共天天向國府要求國府施行民主，這時毛卻對蔣的邀請扭捏作態，遊移不定，嗣經蔣中正分別在八月十四、二十、二十三日三次電催下，才在八月二十九日酸狂地來到重慶與蔣會面，經過四十一天和漫長的十二次會談，圓滿結束後，才在度過雙十節慶典後的第二天返回延安。在會談結束後雙方簽訂「政府與中共代表會談紀要」官文書後舉行的晚宴席上，毛澤東出乎意料外來個語驚四座的表演，他起立對蔣主席高呼「蔣委員長萬歲」，他故意不稱蔣的國家主席頭銜，是不是暗藏著日後將以政變來赤化中國的玄機，有些敵人疑竇。果然在日本投降繳械後，中共便迅即離開其戰時根據地

延安，遠赴東北地區去接收蘇聯交給的日本關東軍所有的精銳武器，並在東北、西北、華北、中原、華南設立所謂的五個解放地區，從此展開了為時四年的國共內戰。

國府還都南京後又再邀請中共和其他各民主黨派舉行政治協商多次，而中共卻蓄意提出一些為國府所無法接受的條件，令從美國遠道而來的特使馬歇爾五星大將無從調解，無奈功虧一簣，只能帶著沮喪的心情返回美國去了。國府對於中共邊談邊打的策略，也感無奈。

中共的兩個天賜良機

中共何以能在內戰中打敗國府大軍奪得中國大陸的政權，是依憑它環環相扣的謀略。在二萬五千里長征後快被消滅的時候，先就利用天上掉下來的西安事變，迫使國府放棄剿共政策的有利時機來坐大，繼而對日抗戰開始後的第二年，國府中的第二號人

物汪精衛潛赴淪陷後的南京，去建立偽中央政府時，中共迅即抓住這個機會派遣其華中情報部長潘漢年聯汪共同對國府作梗。中共赤化中國後，毛澤東在一次接待到訪的日本在戰時駐華皇軍代表時，竟對這位訪客感謝說，由於你們日本侵華，才使我們中國人民（中共）壯大起來。原來中共又把這第二個天上掉下來的中日戰爭當作另一個可豐富羽毛的機會，中共的抗日說法云乎哉。

共謀佈滿國府要津

談到中共的諜報戰，更是駭人聽聞。它早已把蔣主席玩於股掌之上，蔣的另一個婚配收養的養女，其女婿陸久元就是中共間諜。蔣的機要陳布雷的家是中共探索國府軍情的源頭，陳布雷的掌上明珠和女婿雙雙都是中共的地下黨員。就連蔣身旁的元老、司法院院長居正的女兒居瀛娣和女婿祁樂陶也是中共的地下黨員，中共的

一個情報頭目蕭光華的祕密電台就設在居正上海的家中。最狠的一招是將一個長於作戰計劃的劉斐送進國府出任國防部中的作戰次長，充分掌握著

國府的剿共佈陣，使國共內戰時的遼瀋、平津、徐蚌三大決定性的戰役中共的大軍攻堅不成，反而陷入中共的袋形包圍中被殲。從此在中共的橫掃千軍下不得不退守台灣。

中共除了滴水不漏的諜報戰外，又用天天喊叫國府迅速實施民主的宣傳戰，來博取廣大民眾的同情。其實國府雖一邊剿共，另一邊仍不停地積極進行實施民主憲政的艱巨工作。先是在還都南京後的一九四六年十二月二十五日召開制憲國民大會，議決由在野民社黨領導人張君邁主稿的中華民國憲法，緊接著在一九四七年三月二十九日又召開行憲後的第一屆國民大會，四月中旬選出總統和副總統後組成五院政府，另一在野的青年黨主席陳啟天進入內閣擔任經濟部長。

李宗仁大施美人計

選舉總統前，蔣中正主席顯示不貪權位，還曾力邀名望最高的學人胡適出馬競選總統，國民黨自當全力支持，經胡婉拒後才由蔣和開國元老居正對選。蔣當選後要選副總統時，執政黨中的候選人有孫科、李宗仁、于右任、程潛四人，在野黨中有徐傅霖一人。執政黨原是屬意孫科的，因孫是國父哲嗣，又是個博學的文人，一個文人搭配具有軍職的總統本是最適當不過，但同為軍事領袖的李宗仁堅不退讓，不惜要他桂系的安徽省主席李品仙送來大量的銀圓助選，李宗仁又另施美人計，推出他美貌的夫人郭德潔向國大代表們拉票，並在南京市中心臨近新街口的政治大學同學會介壽堂餐廳密宴請國大代表，一些國代還趁酒酣耳熱之際去擁抱郭美人大享偷香之樂。孫科敵不過這種財色雙管齊下的攻勢，終於將原來看好的副

總統大位拱手送給李宗仁。李在一九四九年元月二十日逼蔣第三次下野，自己代行總統職權，造成日後棄職不到台灣而溜到美國去作流浪漢的悲劇。

國府依憲法組織五院政府時，曾留下許多職位歡迎中共參加，但中共政變勝券在握，堅不理睬，又用它埋藏在國府中的經濟間諜冀朝鼎摧毀金融制度，同時煽動學潮來破壞社會秩序，想加速搞垮國府，早日達成它的政變。

國府退守台灣後勵精圖治，先是經濟起飛後，躍居亞洲經濟四小強之首，繼而開放黨禁往民主憲政的標竿直跑。一九九六年三月二十四日終在海外所轄的自由地區由全民選舉總統和副總統，達成了還政於民的願望，獲得世界上所有民主國家的稱許，與中共在大陸上建立近六十年一黨專政獨裁政府成爲一個強烈的對比。

寫了這段國府實施民主憲政的艱苦過程，不禁令人悲歎！

健康講義

夏天也要預防中風

本刊資料室

一般多認爲中風是好發於冬天的疾病，但夏天也不能漠視。冬天由於氣溫低，體表血管收縮，血壓容易偏高，加上鋒面來去間，溫差變化大，造成腦血管的劇烈收縮和擴張，的確容易發生腦中風。

夏天要注意天氣炎熱造成身體水分過度流失，和過度使用冷氣造成室內外溫差過大。身體水分過度流失會造成血液黏稠，使血管容易阻塞，溫差過大則會造成血管異常收縮。

此外，若長時間處在高温環境下，爲了散熱，皮膚血管擴張，體表血流量是平常的三至四倍，也會使得平日有心、腦血管疾病或糖尿病的人，心臟負擔過大、血壓不穩定而中風。

腦血管意外前往往往會有預兆，結合臨床所見，整理如下。
中風不是老年人的專利，即使是中年人，若有高血壓、糖尿病、冠心病和動脈硬化、血脂肪高等疾病，在夏天自覺心胸煩悶、頭暈頭脹，經中暑處理仍不能緩解，必須高度懷疑並非單純中暑，有可能是中風先兆，應儘速到醫院檢查並積極治療，以免發生遺憾。

中風前的徵兆

- 頭暈，特別是突然發生的眩暈。
- 突如其來的劇烈頭痛，由間斷性頭痛變爲持續性劇烈頭痛。
- 突然感到一側臉部或手脚麻木，有的爲舌麻、唇麻或一側上下肢發麻。
- 突然一側肢體無力、活動不靈活或不由自主地抽動，時發時停。
- 暫時的口齒不清或舌頭強硬難言。
- 突然出現原因不明的跌倒或暈倒。
- 精神改變，短暫的意識喪失，個性突然改變和短暫的判斷或智力障礙。
- 出現嗜睡，整天昏昏欲睡。
- 突然視物不清或自覺眼前一片黑朦，甚至忽然暫時性失明。
- 惡心嘔吐或呃逆，或血壓劇烈波動並伴有頭暈、眼花、耳鳴。
- 鼻出血，特別是頻繁性鼻出血。